



习近平会见汤加国王图普六世

新华社北京11月25日电 11月25日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的汤加国王图普六世。

习近平指出，中国和汤加是历经风雨、患难与共的真朋友，两国友好源远流长。建交以来，双方始终相互尊重、平等相待，坚定支持彼此核心利益和重大关切，务实合作成果丰硕，全面战略伙伴关系不断深化，树立了不同社会制度、不同大小国家友好合作的典范。无论国际形势如何变化，中国始终是汤加值得信赖的好伙伴，始终支持汤加维护国

家独立和主权。中方愿同汤加加强发展战略对接，拓展贸易投资、农业渔业、基础设施、清洁能源、医疗卫生、旅游、应对气候变化等方面合作，扩大教育、体育、青年、媒体、地方等领域交流，继续在南南合作框架内为汤加经济社会发展提供帮助。欢迎汤加各界人士来华参观考察，加强治国理政和发展经验交流，增进对中国的全面了解。

习近平强调，中共二十届四中全会对未来5年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。中国将聚焦高质量发展，进一步全面深化

改革，扩大高水平对外开放，同世界各国共享发展机遇。中方提出四大全球倡议，就是要推动世界各国共谋发展、共享和平。愿同汤加共同践行四大全球倡议，为两国人民创造更加美好的生活，共建中国—太平洋岛国命运共同体，推动构建人类命运共同体。

图普六世表示，汤加同中国全面战略伙伴关系取得长足发展，感谢中国长期以来为汤加经济社会发展提供的无私援助。汤加高度重视对华关系，坚定恪守一个中国原则，坚决反对任何形式的“台湾独立”，坚定支持中国政府

实现国家统一。汤方愿同中方拓展经贸、农业、清洁能源、教育、医疗、环境保护等领域合作，推动两国关系取得更多实实在在的成果。汤加祝贺中国在习近平主席领导下取得伟大成就，希望学习中国共产党治国理政成功经验。汤加支持习近平主席提出的四大全球倡议，愿同中方加强沟通协作，共同应对气候变化等全球性挑战。

访问期间，双方发表《中华人民共和国和汤加王国联合声明》。

会见后，两国元首共同见证签署经贸、医

疗、教育、发展等领域多份合作文件。

会见前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为图普六世和王后娜西帕乌举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中汤两国国歌。图普六世在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当天中午，习近平和彭丽媛为图普六世夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

习近平向第七届中俄能源商务论坛致贺信

新华社北京11月25日电 11月25日，第七届中俄能源商务论坛在北京举办。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，中俄能源合作起步早、基础好，是双方互利合作的典范，为促进两国经济社会发展、增进两国人民福祉发挥了积极作用。

习近平强调，中方愿同俄方一道努力，持续巩固全面能源合作伙伴关系，共同维护全球能源产业链供应链稳定畅通，推动建设更加公平公正、均衡普惠的全球能源治理体系，为世界能源安全与绿色低碳转型注入更多稳定性。

同日，俄罗斯联邦总统普京也向第七届中俄能源商务论坛致贺信。

时报观察

警惕黄金投资背后的「美丽陷阱」
证券时报记者 吴家明

2025年，黄金绝对是备受关注的投资标的之一。这股“淘金热”不仅点燃了公众的投资热情，也衍生出市场乱象。记者注意到，金价高企的同时，多地也接连出现涉及黄金的各类案件，北京、深圳、厦门等多地政府部门密集发布相关风险提示。

从各地发布的风险提示来看，不法分子手法多样。以深圳发布的《关于警惕黄金经营领域非法金融活动的风险提示》为例，当中披露了违规开展“黄金委托”“黄金租赁”和“黄金投资”等业务案例，分别涉嫌非法集资、诈骗、赌博、非法经营等违法行为。其他城市发布的风险提示也揭示了不法分子打着“稳赚不赔”“零风险”“高回报”等旗号，诱导投资者参与非法集资活动。

深圳水贝作为全国市场规模最大、产业链条最完备的黄金珠宝集聚地，记者长期在此进行实地探访。此前，当地一些黄金料商相继出现经营异常状况，这些黄金料商“爆雷”，并不是来自正规的料板销售业务，而是涉嫌通过预定模式行对赌之实。

通过该模式，商家以少量资金控制大量黄金，客户只需支付一定的订金，就能锁定大批黄金，并享受看多或看空带来的全部收益。对此，深圳市黄金珠宝首饰行业协会发布行业警示函，多家黄金珠宝公司已被查处，涉嫌构成开设赌场罪。

黄金被认为是理想的避险资产，但不法分子利用信息不对称和公众的投机心理，虚构出所谓“创新投资模式”，实为吸收公众资金。面对市场乱象，多地政府迅速行动，除了密集发布风险提示，部分商家因涉嫌非法经营被立案调查，行业协会同步发声，呼吁公众通过正规渠道投资黄金，远离“灰色”业务。

从上述案例可以看到，黄金本应是财富保值的工具，却因非法活动沦为“美丽陷阱”。投资者需擦亮眼睛，提升风险意识，监管部门应加强跨界经营审查，特别是对虚拟交易等新型业务实施穿透式监管。只有理性投资与警惕风险并存，才能让黄金真正成为财富的“避风港”。



11月25日，搭载神舟二十二号飞船的长征二号F遥二十二运载火箭，在酒泉卫星发射中心点火发射。神舟二十二号飞船与长征火箭成功分离并进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。这是中国载人航天工程第一次应急发射任务。

神舟二十二号飞船发射
取得圆满成功

中资券商化身“金融航海家” 助力中企发出全球资本市场“中国声音”

编者按：随着中国资本市场双向开放向纵深推进，中资券商化身“金融航海家”，驶向更广阔的全球市场。它们以跨境投行连接东西，用财富管理服务民生，足迹遍布香港中环、伦敦金融城和纽约华尔街等金融枢纽，在国际资本市场发出“中国声音”。证券时报携手中国证券业协会，今起推出“券商‘出海’进行时”栏目，全景展现中资券商从合规经营到本土化融合、从跟跑到领跑的心路历程——诠释中国资本市场如何从“参与者”蜕变为“规则制定者”，在开放浪潮中书写高质量发展新篇章。敬请垂注！

证券时报记者 王蕊

香港财政司司长陈茂波日前在公开演讲中指出，中资金融机构是香港金融市场发展的重要参与者、贡献者和推动者。过去十余年，中资券商国际化进程经历了从探索到深化的关键跃迁。其中，头部券商通过构建全球化业务网络，成为共建“一带一路”建设的重要金融力量。

2024年3月，中国证监会明确提出，到2035年，形成2至3家具备国际竞争力与市场引领力的投资银行和投资机构。这意味着中资券商国际化进入系统性升级新阶段。在金融强国建设、资本市场双向开放背景下，中资券商正从单点突破转向全链条国际化能力建设，迎来从“跟

随者”向“引领者”转型的历史性阶段。

国际业务板块羽翼渐丰

“券商国际业务逐步进入收获期，国际子公司扩表持续、业绩贡献度不断提升，愈发成为增长的重要来源。”华泰证券金融研究组联席负责人沈娟指出。2024年，中金公司、华泰证券、中信证券国际业务子公司利润贡献分别达46%、43%和18%，在集团中占据重要地位。

数据显示，2024年，华泰证券和中信证券国际业务子公司的营业收入均超过了150亿元，中金公司的这一数据也逼近百亿元。中信证券董事长张佑君在业绩发布会上介绍，2024年中

信证券境外业务无论是收入还是利润都创造了历史最好水平。

复盘中资券商出海来时路，沈娟将其划分为四个阶段：上世纪的起步探索，21世纪初的差异竞争，2010年代业务逐步丰富、弯道超车，以及2020年代综合金融服务能力显著增强。她指出，从模式看，中资券商早期通过设立子公司开展国际业务，随后逐渐由内生增长转向外延并购，发展呈现多元扩张路径并行态势。

下转A4版>>

证券时报 中国证券业协会联合推出
券商“出海”进行时

时报数说

全国农村中小银行
总资产超57万亿元

《全国农村中小银行机构行业发展报告2025》显示，截至2024年末

全国农村中小银行

总资产	总负债
57.91万亿元	53.69万亿元
同比增速 6.06%	同比增速 6.02%

规模扩张更趋稳健

截至2024年末，全国农村中小银行机构各类贷款余额占总资产比例超55%，信贷主业持续向实体经济领域聚焦倾斜。

数据显示，截至2024年末，农村合作金融机构（资产规模占农村中小银行总规模的96%）涉农贷款余额达13.11万亿元，服务农户近4494万户。同时，围绕金融“五篇大文章”，各机构因地制宜、精准发力。

（据新华社电）